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W maju przypada Tydzień Bibliotek. Wojewódzka Biblioteka Publiczna  

w Kielcach włączyła się do obchodów tego tygodnia poprzez 
przygotowanie wystawy „Ksi ąŜki nieczytane”. W ten przewrotny sposób 
próbujemy zachęcić czytelników do zainteresowania się publikacjami, 
które przeleŜały na półkach bibliotecznych nieraz więcej niŜ pięćdziesiąt 
lat i w tym czasie nie sięgnęła po nie nawet jedna osoba. Być moŜe teraz 
wreszcie ktoś zechce je poznać... 

 
Wystawa stanowi zbiór ksiąŜek znajdujących się w zbiorach Wypo-

Ŝyczalni i Czytelni Głównej WBP. Prezentowane są publikacje wydane        
po roku 1945. Większość stanowią wydawnictwa z lat pięćdziesiątych XX 
w., sporadycznie trafiają się z lat siedemdziesiątych i osiemdziesiątych. 

 
Eksponowany materiał ułoŜono w działach: 

 
I.   Ideologia i polityka 

II.  KsiąŜka popularnonaukowa 
III. Dokumenty Ŝycia społecznego 

IV. Literatura piękna 
 
Wystawę moŜna zwiedzać w Czytelni Czasopism WBP w Kielcach      

przy ul. Pocieszka 17 w dniach 13-20 maja 2005 roku w godzinach pracy 
Czytelni. 
 

 
 

KsiąŜki i człowiek mają 
tych samych nieprzyjaciół: 
ogień, wilgoć, robactwo, 
czas i własną treść. 
                          Paul Valèry  
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     Pomysł wystawy pojawił się w mojej głowie przypadkiem, kiedy 

zainteresowałem się zbiorami opracowywanymi na nowo z przeznaczeniem dla 

katalogu w wersji elektronicznej. Wśród pokaźnych stosików dzieł wybranych               

z bibliotecznych półek przez pracowite Panie Bibliotekarki zauwaŜyłem dwa 

tomy pięknie oprawione z bogatym repertuarem pieśni robotniczych. Śpiewnik 

wydany został w połowie lat sześćdziesiątych, a uwagę przyciągał solidną                      

i świetnie zachowaną oprawą oraz nieskazitelnie czystą kartą ksiąŜki, do której 

przez czterdzieści lat nie wpisano ani jednej daty wypoŜyczenia. Ktoś zatroszczył 

się o repertuar „śpiewaczy” na robotnicze spotkania - zebrał teksty, opracował, 

dopisał nuty i … nic. śaden robotnik po dzieło to nie sięgnął. MoŜe tytuł „Pieśni 

robotnicze” wprowadza w błąd? Czy były to autentyczne pieśni śpiewane                    

w środowiskach robotniczych. Przypomniałem sobie, Ŝe młodzi robotnicy                   

w tamtych czasach bardziej byli skłonni śpiewać pieśni biesiadne niŜ 

„robotnicze.”  

     Były teŜ inne ksiąŜki, które niestety nie znalazły przez parę dziesiątków lat 

swojego czytelnika: 

Wydawnictwo „Sport i Turystyka” proponowało w latach pięćdziesiątych nowe, 

interesujące formy turystyki pieszej bądź autokarowej. Popularyzowano                       

je w ksiąŜce „Wycieczki chłopskie zwiedzają budowle socjalizmu.” Związek 

Literatów Polskich skrupulatnie zebrał i wydał „Strofy o Stalinie: wiersze 

poetów polskich.”  

Metody i doświadczenia produkcyjne sprawdzone w Związku Radzieckim 

przenosiło do Polski „Państwowe Wydawnictwo Rolnicze i Leśne” publikując 

pracę K. Borina „15 lat za kierownicą kombajna.” 

 Lista publikacji jest długa. Współczując wydawnictwom i autorom w ich (być 

moŜe tylko lokalnym – kieleckim) niepowodzeniu wydawniczym 

postanowiliśmy ksiąŜki nieczytane jednak upublicznić po latach, pokazać 

czytelnikom, Ŝe mimo braku ich zainteresowania one realnie istnieją. 

 

                                                                             Andrzej Dąbrowski 
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IluŜ ja świeŜych ksiąŜek widziałem skonanie 
W samej wiośnie ich Ŝycia 

... a nie były tanie. 
 

Cyprian Kamil Norwid 
 

� 
 

KsiąŜka! śliczna! świeci złotem! 
Przepych – ale co mi po tem? 
Co po trupie w złotej trumnie 

Na półkach dmącym się dumnie? 
Z grzbietem strojnym, z szatą świetną, 

Gdy mu i kart nie rozetną! 
Kiedy czasem przez pół wieka 
Nie przemówi do człowieka. 

 
Józef Ignacy Kraszewski 

 
 

� 
 

Rzeczywisty poŜytek przynosi ksiąŜka tylko wtedy, jeŜeli jest poŜądana.  
Narzucona – nigdy! 

 
Feliks Kozubowski 

 
 

� 
 

KsiąŜki oddane na makulaturę dowodzą, 
Ŝe cierpliwość papieru ma swoje granice. 

 
André Gide 

 
 

� 
 

Nie ma złych ksiąŜek, prócz tych, które są źle napisane. 
 

Jan Parandowski 
 
 



 7 

I. IDEOLOGIA I POLITYKA 
 

GABLOTA I 
 

1. ANAPSKI, M. Wartość drobiazgów. – Warszawa : „KsiąŜka i Wie-
dza”, 1950 

 
2. BRATERSTWO broni braterstwo pracy / red. Adela Grochowska. – 

Warszawa : „Interpress”, 1975 
 
3. DLACZEGO potrzebny jest twój podpis : o Narodowym Plebiscycie 

Pokoju / red. J. Guranowski. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1951 
 
4. DLACZEGO walczę o pokój : 43 wypowiedzi bojowników o pokój   

. – Warszawa : Wydaw. Min. Obrony Narodowej, 1951 
 
5. LENIN, W. I. Co to są „przyjaciele ludu” i jak oni wojują przeciwko 

socjaldemokratom? : (odpowiedź na artykuły czasopisma „Russkoje Bo-
gatstwo” przeciwko marksistom). – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1950 

 
6. LENIN W. I. Z obozu stołypinowskiej partii „robotniczej” ; O na-

ruszaniu jedności pod pokrywką krzyków o jedności. – Warszawa : 
„KsiąŜka i Wiedza”, 1951 

 
7. MARKSIZM i procesy rozwoju społecznego : praca zbiorowa / pod 

red. Włodzimierza Wesołowskiego. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 
1979 

 
8. SDKPiL w rewolucji 1905 roku : zbiór publikacji / red. T. Dani-

szewski, B. Krauze, H. Mościcki. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1955 
 
9. WIELKA Socjalistyczna Rewolucja Październikowa : historia            

i współczesność : praca zbiorowa / pod red. Czesława Krzemińskiego. – 
Warszawa : Wydaw. Min. Obrony Narodowej, 1987 

 
10. ZIELIŃSKI, Józef. MłodzieŜ chłopska na studiach. – Warszawa : 

Ludowa Spółdzielnia Wydawnicza, 1982 
 

GABLOTA II 
 

11. DANISZEWSKI, Tadeusz. Feliks DzierŜyński Wielki Syn Narodu 
Polskiego. – Katowice : „Czytelnik”, 1951 
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12. DZIERśYŃSKI, Feliks. Pamiętnik więźnia. – Warszawa : „KsiąŜka 
i Wiedza”, 1951 

 
13. JULIAN Marchlewski 1866-1925 / red. Józef Kowalczyk. – 

Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1951 
 
14. PESCE, Giovanni. śołnierze bez mundurów. – Wyd. 2. – Warszawa 

: Wydaw. Min. Obrony Narodowej, 1954 
 
15. POD SZTANDAREM bratniej przyjaźni : zbiór materiałów i doku-

mentów o wspólnej walce wyzwoleńczej i nierozerwalnej przyjaźni ludu 
polskiego, ukraińskiego i rosyjskiego / red. Józef Kowalski. – Warszawa : 
„KsiąŜka i Wiedza”, 1954 
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16. SIGALIN, Józef. Pięć spotkań. – Warszawa : „Nasza Księgarnia”, 
1952 

 
17. SZREMOWICZ, W. Szturmujcie ratusz : kartki z dziejów walk 

klasowych w Gdańsku. – Warszawa : „Nasza Księgarnia”, 1954 
 
18. TAK RODZIŁA się wolność : wspomnienia uczestników walk        

o wyzwolenie Ojczyzny / oprac. literackie B. Czeszko [i in.]. – Warszawa : 
Wydaw. Min. Obrony Narodowej, 1954 

 
GABLOTA III 

 
19. BIELIKOW, S. Racjonalne wykorzystanie pracy w kołchozach. – 

Warszawa : Państ. Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1954 
 
20. BIEŁKOW A. Prasa bolszewicka w okresie walki o kolektywizację 

gospodarki rolnej. – Warszawa : Szkoła Partyjna przy KC PZPR, 1950 
 
21. EHRLICH St. Stalinowski plan przeobraŜenia przyrody. – Warsza-

wa : Państ. Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1950 
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22. GŁOWACKI, Teofil. Rolnictwo radzieckie w świetle uchwał       
XX Zjazdu KPZR / Teofil Głowacki i Władysław Kurkiewicz. – Warszawa 
: Ludowa Spółdzielnia Wydawnicza, 1956 

 
23. LENIN W. I. O spółdzielczości produkcyjnej na wsi / W. I. Lenin    

i J. W. Stalin. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1949 
 
24. PODGÓRSKI, Tadeusz. Wycieczki chłopskie zwiedzają budowle 

socjalizmu. – Warszawa : „Sport i Turystyka”, 1953 
 

 
 
25. ROŚNIE spółdzielczość produkcyjna na wsi polskiej : album            

o I Krajowym Zjeździe Spółdzielczości Produkcyjnej / red. Jerzy Balcerzak 
: Warszawa : Państ. Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1953 

 
26. TOPCZIJEW, A. Budowa bazy materialnej i technicznej komu-

nizmu i zadania radzieckiej nauki. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1951 
 
27. WYGRANA walka. – Warszawa : [b.w.], 1952 
 
28. ZAWADZKI, Józef. Rozwój gospodarki narodowej w ZSRR : 

zagadnienia wybrane. – Warszawa : Polskie Wydaw. Gospodarcze, 1951 
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GABLOTA IV 
 

29. ARMIA wielkiego narodu. – Warszawa : Wydaw. Min. Obrony 
Narodowej, 1955 

 
30. ENGELS, Fryderyk. W kwestii mieszkaniowej. Warszawa : 

„KsiąŜka i Wiedza”, 1949 
 
31. GUBIŃSKI, Arnold. Socjalistyczna dyscyplina pracy w prawie 

karnym. – Warszawa : Wydaw. Prawnicze, 1954 
 
32. HO CHI MINH. Selected works. Vol. 1, (Articles and speeches, 

1922-1926). – Hanoi : Foreign Languages Publishing House, 1960 
 
33. MŁODZI budowniczowie ludowych Chin : z pobytu delegacji 

Światowej Federacji MłodzieŜy Demokratycznej w Chinach. – Warszawa : 
„KsiąŜka i Wiedza”, 1952 

 
34. NARODZINY władzy radzieckiej : (fragmenty z II tomu historii 

wojny domowej w ZSRR). – Warszawa : Towarzystwo Przyjaźni Polsko-
Radzieckiej, 1947 

 
35. PIOTROWSKA-HOCHFELDOWA, K. Sytuacja materialna ro-

botników i pracowników umysłowych w krajach obozu socjalizmu. – 
Warszawa : Polskie Wydaw. Gospodarcze, 1952 

 
36. PRZYJAŹŃ chińsko-radziecka. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 

1951 
 
37. SOCJALISTYCZNE wykorzystanie środków trwałych w produkcji 

: z doświadczeń fabryk moskiewskich : praca zbiorowa / red. A. Ra-
dłowska. – Warszawa : Polskie Wydaw. Gospodarcze, 1952 

 
38. ZIELIŃSKI, Stanisław. Czerwone i złote : kartki z podróŜy. – 

Warszawa : „Czytelnik”, 1954 
 

GABLOTA V 
 

39. ARSKI, Stefan. Ulica złoczyńców. – Warszawa : „KsiąŜka i Wie-
dza”, 1952 

 
40. COGNIOT, Georges. Sidła kosmopolityzmu. – Warszawa : „KsiąŜ-

ka i Wiedza”, 1951 
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41. CZERMENSKI, W. Militaryzm wzmaga zuboŜenie proletariatu      
w krajach kapitalistycznych. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1951 

 
42. DOKĄD zdąŜa młoda generacja NRF : główne organizacje 

młodzieŜowe partii politycznych NRF : praca zbiorowa / pod red. 
Szczepana Wysockiego. – Katowice : Śląski Instytut Naukowy, 1975 

 
43. DOKUMENTY wrogiej działalności rządu Stanów Zjednoczonych 

wobec Polski Ludowej. – Warszawa : Min. Spraw Zagranicznych Polskiej 
Rzeczypospolitej Ludowej, 1953 

 
44. JEFIMOW, B. O trwały pokój przeciwko podŜegaczom wojennym / 

rysunki B. Jefimowa. – Warszawa : Wydaw. Min. Obrony Narodowej, 
1951 

 
45. KUKRYNIKSY. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1952 
 
46. POŁOśENIE mas pracujących w krajach kapitalistycznych : praca 

zbiorowa / red. P. Plechanow. – Warszawa : Polskie Wydaw. Gospodarcze, 
1951 

 
47. PRAWICOWI socjaliści w słuŜbie podŜegaczy wojennych. – 

Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1951 
 
48. RODOW, B. Rola USA i Japonii w przygotowaniu i rozpętaniu 

wojny na Pacyfiku 1938-1941. – Warszawa : Wydaw. Min. Obrony 
Narodowej, 1952 

 
49. THOREZ, Maurice. Syn ludu. – Warszawa : KsiąŜka i Wiedza”, 

1950 
 
50. TURCZYNS, J. Zaostrzenie się nierównomierności rozwoju ka-

pitalizmu w wyniku drugiej wojny światowej. – Warszawa : „KsiąŜka         
i Wiedza”, 1955 

 
51. ZAOSTRZENIE ogólnego kryzysu kapitalizmu : zbiór artykułów. – 

Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1952 
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II. KSI ĄśKA POPULARNONAUKOWA  

 
GABLOTA VI 

 
52. BORIN, K. 15 lat za kierownicą kombajna. – Warszawa : Państ. 

Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1951 
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53. GÓRSKI, M. Uprawa machorki / M. Górski, J. Skiendzielewski. – 
Warszawa : Państ. Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1951 

 
54. MACKIEWICZ Z. Słonecznik pastewny. – Warszawa : Państ. Wy-

daw. Rolnicze i Leśne, 1956 
 
55. MATERIAŁ siewny ; Metody siewu i sadzenia / oprac. W. Świę-

cicki i F. Dembiński. – Warszawa : Państ. Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1955 
 
56. MAZARAKI, I. Jak zwiększyć plenność maciory. – Warszawa : 

Państ. Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1951 
 

57. MŁODZI miczurinowcy. – Warszawa : Towarzystwo Przyjaźni 
Polsko-Radzieckiej, po 1945 

 

 
 
58. MOśNA i trzeba lepiej gospodarować na roli : praca zbiorowa /  

red. Aleksandra Golańska. – Warszawa : Ludowa Spółdzielnia Wydaw-
nicza, 1954 
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59. OPRZĘGANIE krów do pracy na roli / oprac. B. Mesojed. – 
Olsztyn : „Zagon”, 1948 

 
60. RAKITIAŃSKI, P. Kołchoz „Czerwona Zorza”. – Warszawa : 

Państ. Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1951 
 

 
 
61. SEMIK, A. Jak przerywam buraki cukrowe / oprac. B. Rykowski. – 

Warszawa : Państ. Wydaw. Rolnicze i Leśne, 1952 
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GABLOTA VII 
 

62. DEN’ dobryj, Pol’ša! / red. B. Borovskij [i in.]. – Moskva, 1964 
 
63. IZDEBSKI, Zygmunt. Rzeka Odra : prawa narodów. – Katowice : 

Wydaw. Instytutu Śląskiego, 1946 
 
64. JANKIN H. Ze wspomnień stachanowca. – Warszawa : „KsiąŜka     

i Wiedza”, 1950 
 
65. MARCHLEWSKI, T. Krytyczny przegląd badań nad drozofilą :      

z materiałów konferencji biologów, agrobiologów i medyków w Kuźnicach 
(27 XII 50 – 13 I 51). – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1951 

 
66. MATERIAŁY sesji Akademii Nauk ZSRR i Akademii Nauk 

Lekarskich ZSRR poświęconej nauce Pawłowa : zagajenie, referaty, 
uchwała. – Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1950 

 
67. PRAWO o notowaniu, wyznaczaniu i kontroli cen : teksty i komen-

tarz / oprac. Wacław Dawidowicz. – Warszawa : „Panteon”, 1947 
 
68. SROKOWSKI, Stanisław. Miasta i ludzie Prus Wschodnich. – 

Warszawa : Państ. Zakł. Wydawnictw Szkolnych, 1946 
 
69. STOSOWANIE metody inŜ. F. Kowalowa w przemyśle polskim : 

praca zbiorowa. – Warszawa : Państ. Wydaw. Techniczne, 1952 
 
70. WILK, Eryk. Idzie młodzieŜ świata... : wspomnienia z XI Olim-

piady. – Poznań : Wydaw. Zachodnie, 1947 
 
71. śURKOWSKI, Michał. Warszawa wolna! – Warszawa : „Prasa 

Wojskowa”, 1950 
 

III. DOKUMENTY śYCIA SPOŁECZNEGO 
 

GABLOTA VIII 
 

72. MOTYL, Lech. Katalog części zamiennych do pralek domowych 
elektrycznych SHL. – Kielce : Kieleckie Zakłady Wyrobów Metalowych, 
[196-] 

 
73. O DALSZY rozwój szkolenia ideologicznego i zwiększenia efektów 

nauczania : referat egzekutywy na plenarne posiedzenie KZ PZPR, projekt 
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uchwały. – Kielce : Polska Zjednoczona  Partia Robotnicza. Komitet 
Zakładowy Fabryki Samochodów Specjalizowanych Polmo-SHL, 1976 

 
74. O POSZERZENIE społecznego frontu wychowania dzieci i mło-

dzieŜy : (materiały z plenum WK FJN). – Kielce : Front Jedności Narodu. 
Wojewódzki Komitet, 1967  

 
75. OHP twoją szansą. – Kielce : [b.w., 197-] 
 
76. I [PIERWSZA] Krajowa Narada n. t. „Model, rola i znaczenie mu-

tacji w wojewódzkiej prasie partyjnej” : informator. – [B.m.] : „Prasa”, 
[196-] 

 
77. PRACE organizatorskie organu KW PZPR w Kielcach „Słowa 

Ludu”. – Kielce, 1969 
 
78. PROGRAM unowocześnienia pracy szkół i placówek oświatowo-

wychowawczych Kielecczyzny na lata 1967-1970. – Kielce : Kuratorium 
Okręgu Szkolnego Kieleckiego : Rada Postępu Pedagogicznego, 1967 

 
79. PROGRAM wyborczy miasta Kielc 1966-1970. – Kielce : Miejski 

Komitet Frontu Jedności Narodu, 1965 
 
80. PRZEGLĄD aktywności kulturalnej ludzi pracy 1976 : człowiek – 

praca – twórczość : załoŜenia programowo-organizacyjne. – Kielce : Wo-
jewódzka Rada Związków Zawodowych, 1976 

 
81. REGULAMIN konkursowy współzawodnictwa pracy traktorzystów 

. – Kielce : Wojewódzka Komisja Konkursowa przy Zarządzie Woje-
wódzkim ZMW, 1964 

 
82. SEJMIK działaczy kultury Kielecczyzny. – Kielce : Prezydium Wo-

jewódzkiej Rady Narodowej. Wydział Kultury, 1965 
 
83. W HOŁDZIE Leninowi : katalog wystawy Klubu Artystów Plasty-

ków Amatorów, kwiecień, 1970 r. – Kielce : [b.w.], 1970 
 
84. ZBIÓR regulaminów socjalistycznego współzawodnictwa pracy 

obowiązującego w Fabryce Samochodów Specjalistycznych „Polmo-SHL” 
w Kielcach. – Kielce : [b.w.], 1976 
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IV. LITERATURA PI ĘKNA 
 

GABLOTA IX 
 

85. BÓJ to jest nasz ostatni : wiersze – pieśni – inscenizacje. – Warsza-
wa : „Czytelnik”, 1953 

 
86. KARPIŃSKA Z. W domu ojczystym : wypisy dla kursów i szkół 

powszechnych dla dorosłych. – Warszawa : Państ. Zakł. Wydawnictw 
Szkolnych, 1948 

 
87. KOTT, Jan. Po prostu : szkice i zaczepki. – Bydgoszcz ; Warszawa : 

„KsiąŜka”, 1946 
 
88. POEZJA stanisławowska : wybór / oprac. Eugeniusz Sawrymowicz 

. – Warszawa : Trzaska, Evert i Michalski, 1949 
 
89. PRAWDY Ŝywotne : wypisy z najcelniejszych pisarzy i historyków 

polskich / [wybór] M. Skalski. – Warszawa : „Wiedza”, 1946 
 
90. SPOTKANIA nad Szprewą : młodzi literaci o festiwalu berlińskim   

. – Warszawa ; „KsiąŜka i Wiedza”, 1952 
 
91. SZTAFETA pokoju : antologia poezji walczącej o Pokój / oprac. 

Jerzy Grygolunas. – Warszawa : Państ. Instytut Wydawniczy, 1950 
 
92. WIERSZE o braterstwie : antologia / zebrał i oprac. Igor Sikirycki. – 

Warszawa : „KsiąŜka i Wiedza”, 1951 
 
93. ZIEMIA serdecznie znajoma. – Wyd. 2. – Warszawa : „Czytelnik”, 

1956 
 

GABLOTA X 
 

94. CZEŚĆ Partii 1942-1962 : materiały repertuarowe na XX rocznicę 
powstania PPR / pod red. Stanisława Ryszarda Dobrowolskiego. – 
Warszawa : Wydaw. Związkowe, 1961 

 
95. GOLIŃSKI, Leszek. Odra szumi po polsku / Leszek Goliński, 
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